

超龄女工上班遇车祸，算工伤吗

超过法定退休年龄的务工者，能否进行工伤认定？日前，北京市密云区法院对外公布了一起近日审结的行政案件。

案情回顾

1966年5月出生的张女士从农村进城务工，在一家超市生鲜岗位工作。2020年1月，张女士驾驶电动车途经北京市密云区时与一辆小客车发生交通事故，经医院抢救无效死亡，道路交通事故认定张女士为此次事故的次要责任。

张女士的丈夫宋先生为她申请工伤认定后，人社局认为张女士已超过法定退休年龄，作出不予认定工伤的决定。宋先生不服，向法院提起诉讼。

庭审过程

法院查明，张女士受某超市雇佣从事生鲜岗位工作，并领取超市下发的工资，与超市形成了事实上的用工关系。张女士在去该超市上班途中遭遇车祸。

在宋先生提出申请后，人社局认为，《人力资源社会保障部关于执行〈工伤保险条例〉若干问题的意见（二）》（以下简称《意见》）第二条第二款规定：

“用人单位招用已经达到、超过法定退休年龄或已经领取城镇职工基本养老保险待遇的人员，在用工期间因工作原因受到事故伤害或患职业病的，如招用单位已按项目参保等方式为其缴纳工伤保险费的，应适用《工伤保险条例》”。张女士入职和发生交通事故时间均已超过法定退休年龄，且用人单位并没有为其缴纳工伤保险费，张女士受到的伤害，不符合认定工伤或者视同工伤的情形。所以决定不予认定或视同工伤。

对此，法院认为，《意见》第二条第二款的内容明确了超过法定退休年龄人员在符合一定条件下，可以适用《工伤保险条例》的情形，体现了对超过法定退休年龄人员因工伤亡予以保护的目的。但并不能依据《意见》第二条第二款直接推定出，招用单位未为超过法定退休年龄人员缴纳工伤保险费就不应适用《工伤保险条例》。

《最高人民法院关于超过法定退休年龄的进城务工农民在工作时间内因公伤亡的，能否认定工伤的答复》明确规定：“用人单位聘用的超过法定退休年龄的务工农民，在工作时间内、

因工作原因伤亡的，应当适用《工伤保险条例》的有关规定进行工伤认定”，人社局未考虑张女士系务工农民身份，未明确其与用工单位是否形成劳动关系等事实情况，仅以张女士在入职时已经超过法定退休年龄为由，依据《意见》第二条的规定作出不予认定工伤决定，认定事实不清，适用法律错误。

审判结果

法院经审理认为，虽然张女士超过了法定退休年龄，但不影响其工伤认定。法院判决撤销人社局作出的不予认定决定，并对宋先生提交的工伤认定申请重新作出决定。裁判后，人社局及用人单位均不服，提起上诉。二审法院驳回上诉，维持原判。

以案说法

北京市密云区人民法院法官赵玉福提示，我国法律并未明文禁止使用超过法定退休年龄的农民工，《工伤保险条例》也没有明确将超过法定退休年龄的劳动者排除在适用范围之外。因此，劳动者是否超过法定退休年龄，并不影响工伤认定。刘阳禾

法律课堂
自家门上能安装带摄像头的智能门锁吗

北京市丰台区的张某与孙某是邻居，两家入户门成直角，张某家位于孙某家里侧，张某进户时需从孙某房屋门前经过。2023年的一天，张某发现邻居家把门锁换了，新安装的门锁上带有摄像头。张某认为，孙某未经其同意就安装了带摄像功能的智能门锁，侵犯了自己的隐私权，诉至北京市丰台区人民法院要求邻居孙某拆除智能门锁。

对此，邻居孙某辩称，安装带摄像头的智能门锁是为了保障自家安全和预防快递丢失，其主观上没有偷窥、侵犯邻居家隐私的想法。

法院审理后认为：我国《民法典》第一百一十一条规定：自然人的个人信息受法律保护。第一千

零三十二条规定：自然人享有隐私权。任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。孙某家房屋电子门锁上的摄像头虽未直接拍摄邻居张某家，但摄录范围包括门前的公共走道，相对于社会公共空间，该走道的通行使用人员更为具体特定。孙某安装的带摄像头的电子锁记录和存储了邻居家不愿为别人知悉的个人信息，对邻居家的隐私权构成了威胁和侵犯。

法院终审认定，孙某安装带摄像功能的智能门锁的行为构成侵权，判决孙某于判决生效后三十日内将其房屋入户门上的摄像头拆除。目前该判决已生效履行。

冀成海

来自羊奶之都 中老年人群热烈推荐的明星产品 今明后三天出厂价限量供应

好羊奶 高营养 喝出健康来

好羊奶，厂家直销，来自羊奶之都八百里秦川天然牧场，厂家为推广品牌，让全民喝上好羊奶，添能羊奶粉厂家直销会，厂家拿出30000盒，原价298元的添能富硒高钙益生菌羊奶粉，现享受出厂价19元/盒，还有机会成为添能羊奶粉的终身会员，享终身会员价。机会难得，每人限购两箱。



今天19块钱已经是成本价销售了。平时买一盒可要好几百块钱！一盒羊奶粉，从工厂生产出来的成本价并不高，但是这中间要经过省级代理、市级代理再到经销商、零售商，每一个环节都有代理费、仓库费、宣传费。包括商场超市的进场费、员工工资等费用支出，这些钱是由下一级的代理或零售商出。

所以每一层代理、每一个环节都会产生费用，到最后这些费用都会加在售价里面。但是作为厂家，我们不仅要销量，还要老百姓的好口碑，所以为了保证我们添能富硒高钙益生菌羊奶粉一贯的好品质，推广我们的品牌，赢得消费者的好口碑。我们厂家决定改变销售模式。砍掉所有中间环节，不招代理商，不进商场超市，由厂家自建营销中心，面向全国直招会员！

添能富硒高钙益生菌羊奶粉
添能富硒高钙益生菌羊奶粉是传统的升级！

第一配方升级：我们富硒高钙益生菌羊奶粉特别针对中老年人的体质和营养需求，科学地配比了高硒、高钙、高蛋白质让羊奶粉的营养成分更加丰富、更好吸收。

第二奶源升级：我们添能富硒高钙益生菌羊奶粉为了保证纯度和品质从不收取散户奶、农送奶，每一滴羊奶均来自专属散养有机牧场。

第三营养升级：我们富硒高钙益生菌羊奶粉添加的钙、硒、益生菌等多种营养成分！

一杯添能奶 益健康情

羊奶富含200多种所需的营养物质，羊乳是所有乳制品中营养全面、丰富的营养品，羊奶喝了不燥、不热、不上火、不过敏、不发胖、分子小，更有利于中老年人吸收，健康之人饮用亦可增强体质，是人类滋补养生的健康上品。杨凌圣妃乳业有限公司

厂家拿出30000盒诚邀消费者品鉴，只要您现在打进电话，均有机会免费获赠一盒，先订先得，每日限100名。

订购电话：

400-029-2223

遇占线请拨打大客户电话 131 6157 1116

限时特惠 免费发放 货到付款（优惠代码:623）

丧偶儿媳扶养老人，可否要求分得遗产

孝敬老人自古就是中华民族的传统美德。那么，当丧偶儿媳扶养了老人，可否要求分得遗产呢？

基本案情

老人孟某育有三个儿子。小儿子2003年去世，留有一子小孟，二儿子2019年去世，二儿子去世之后老人一直和二儿媳生活在同一院落，直至2022年老人去世。

老人孟某去世之后，孙子小孟起诉至法院，要求分割老人的遗产。庭审过程中，二儿媳提交证据证明，自从老人的二儿子去世以后，自己作为丧偶儿媳与公公共同居住，不仅悉心照顾老人的日常生活起居，在老人住院时也对其进行护理，甚至借款5万余元给老人看病，尽到了主要赡养义务，应作为继承人分配老人的遗产。大儿子不服提出上诉。

法院判决

一审法院认为：《中华人民共和国民法典》第一千一百二十九条规定，丧偶儿媳对公婆，丧偶女婿对岳父母，尽了主要赡养义务的，作为第一顺序继承人。其中“尽了主要赡养义务”，需考虑三个方面因素，一是在经济上为老人提供了扶助、供养；二

是为老人日常生活提供帮助；三是对老人的帮助具有长期性、经常性。结合在案证据，二儿媳在老人去世前确实对老人进行了照顾、陪护，对老人履行了部分照顾、扶养义务，但尚不属于法律规定的尽了主要赡养义务，不能由此取得第一顺序继承人资格。考虑到本案实际情况，可以分给适当的遗产。

法官提示

民法典关于丧偶儿媳和丧偶女婿参与继承以及关于继承人以外的对被继承人扶养较多的人参与继承的规定，打破了基于血缘关系而发生法定继承的惯例，鼓励更多的人承担赡养老人的义务，使老人能安度晚年，既立足于中国老龄化的基本国情，又符合权利义务相一致的原则，将情理与法理融合，真正的体现了中华民族敬老爱老的传统美德。 张清波

起夜多 憋不住 来电领

阴阳失衡，身体不康。应该关心起夜多的老年群体。固泉肾宝由益智仁多肽，覆盆子多肽，肉桂，芡实，黄芪等提取浓缩汇聚而成。本品采用现代小分子活性肽萃取技术，将配方中的道地价值食材进行浓缩提取，提炼成小分子活性肽。易吸收，符合检测标准，是值得中老年选择的上佳产品。

好消息！每天前30名起夜多、憋不住等情况的中老年群体，打进电话即可领取体验装1份。（2袋12粒）仅限7天送完为止。

**申领热线：400-189-2991
短信/微信：186-6370-7419**

本品为压片糖果型（不含糖）食品，不能代替药品。